
Välkomna till 
superanvändarråd
8 nov 2022
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Vilka är med idag…

• Jag heter….

• Jobbar på..

• Utförare Privat / Egenregi

• Jag har varit superanvändare sedan…

• Övriga frågor?
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Superanvändarråd
Dagordning

• Information från systemförvaltningen

• Frågor som kommit från er

• Övriga frågor

• Påminnelse om att supportmejladress för HSL-systemen är 
supporthsl@vasteras.se
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NPÖ

• Användare i Västerås stad egenregi når NPÖ endast 
genom uthopp i Cosmic. 

• NPÖ nås inte längre via webben och kan inte användas 
som reservrutin om Citrix ligger nere.

• Vi kommer att skicka ut till er en beskrivning av vad som 
produceras från Cosmic till NPÖ och 1177, min journal på 
nätet. Det gäller både privata utförare och Västerås stad.
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Information från 
systemförvaltningen
Nya kommuner in i Cosmic i sammanhållen journal:

• Sala och Köping har gått in innan sommaren 

• Norberg gick in V43 och Fagersta V48

• Andra kommuner ska gå in vartefter

Ny utförare för Trumslagarbacken 1 feb. Humana

• Går in i Cosmic
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Information från 
systemförvaltningen
Status på funktioner som är på gång:

• Funktion för Digitala bilder – Regionen håller på att föra in ett 
nytt system för det i sin verksamhet och därefter kommer det 
att föras in i kommunerna efter årsskiftet.

• Duva rapporter:

• Rapport för att få lista på patienter som det dokumenterats på –
Köping har testat. Håller på att justeras vissa funktioner innan 
den kan tas i drift

• Rapport för journalgranskning – visar bl.a. på övergripande nivå 
om det finns vårdplaner och om de innehåller alla delar, vilka 
åtgärder man jobbar med mm. Kan användas för 
journalgranskning och HSL-uppföljning
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Nytt statussökord RLS skala

7

Nu finns det RLS-skalan med i status efter beställning av Köpings kommun



Distriktssköterska

• Nu har Cosmic förvaltningen tagit fram en behörighet för 
distriktssköterskor att kunna förskriva läkemedel i 
läkemedelsmodulen.

• Nu även förskrivning av förbrukningsartiklar

• Chefen beställer behörigheten hos systemförvaltningen
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Närvårdsteam 

Det pågår ett projekt Närvård och ett Närvårdsteam har skapats 
som startade den 8 augusti. Gäller just nu till att börja med 
Hemsjukvården.

• Några anpassningar i systemet:
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Närvårdsteam i patientlisten
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Det visas en 2:a efter vårdformen i patientlisten om patienten är 
inskriven i Närvårdsteamet

För muspekaren över vårdformen så visas alla vårdformer och var 
de är registrerade



Närvårdsteamets journal
• Finns på Medicinkliniken Sala. Kommer byta namn till Närsjukvård Öst 

from. 1 november
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Ny Frastext närvårdsteam

Nu finns det en frastext ”närvårdsteam” som ni ska använda i Messenger för 
att skicka ett ärende till dem. 

Texten är beställd av projektet för införande av närvårdsteamet och finns nu 
med i listan med frastexter som ni hittar på våra teamsajter.

12



Orienteringsgrad
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Orienteringsgrad har ändrats till att kunna beskriva alla 4 områdena.



På gång: ny funktion
”Att göra patient/enhet”
• Vidareutvecklad att göra lista 

• Uppgifterna knyts alltid till en patient, går inte att lägga till 
APT etc.

• Går att lägga till återkommande till skillnad mot tidboken

• Går att sortera på enhet eller patient

• Möjligt att lägga till checklistor (grupper) som t.ex. checklista 
vid åtgärder vid utskrivning för den patienten.

Pilotas just nu av Norberg och Fagersta, därefter kan vi föra in 
vid intresse på enheter som inte har ett eget digitalt 
planeringssystem. 

Systemförvaltningen skickar ut mer information när piloten har 
utvärderat funktionen. 14



Driftstopp 27/11 – se Nyhetsbrevet

• Driftstopp Cosmic 27 november klockan 18.00 - 28 november klockan 
06.00

• Kort efter stoppet kommer Cosmic Läskopia finnas tillgänglig. Om du efter 
15 minuter har problem med läskopian ring 021-174550.

• Information om uppgraderingen samt när Cosmic är inloggningsbart igen 
kan ni ta del av via Driftinformation

• Abonnera på nyhetsbrevet!
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Frågor som kommit från er

• Fråga: Vi har vaccinerat och nu efter det så har vi skrivit vanlig 
dokumentation på Vårdkontakten Vaccination, spelar det 
någon roll?

• Svar: Det spelar ingen praktisk roll. Det viktigaste är att 
vårdkontakten gäller rätt enhet. Skapa en ny HSL-kontakt och 
fortsätt på den för kommande dokumentation.
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Frågor som kommit från er

• Fråga: Varför kommer ingen åtgärdskod i vaccinationsboten 
för covid? 

• Svar: När ni vaccinerar ska detta läggas även som en åtgärd 
”vaccination” i läkemedelsvårdplanen. Så klickar ni på utförd 
åtgärd och på så vis registreras det en kod. Det ska då inte 
frikodas eftersom det finns i vårdplanen.
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Frågor som kommit från er

Fråga: Jag utfört en ADL-bedömning, Jag skrev in bedömningen direkt i Cosmic 
och i Suunas ADL-index.  Försöker nu skriva ut detta så vi kan skicka till 
patienten. Hur gör jag?

Svar: Eftersom ni numera alltid ska göra en journalanteckning av 
journaltabellerna så är det enklaste att ni skriver ut den i journaltexten.

I så fall väljer du i den kronologiska vyn att klicka på filtertratten och Sunnaas
ADL, ev även datumfiltrering om det finns gamla som du inte vill få med. Sen 
klickar du på skriv ut och skriver ut bara den anteckningen.
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Göra journalanteckning av en 
journaltabell
• Journaltabell ska alltid göras till anteckning så att det vid utskrift finns med i 

kronologiska vyn.

• Markera kolumnen i journaltabellen och klicka därefter på den lilla 
anteckningssymbolen, obs välj rätt datum för anteckningen. När det blivit en 
journalanteckning syns det i översta fältet i kolumnen.
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Fråga i samband med förra 
bilden:
• Fråga: Måste vi fylla i journaltabeller när vi redan fyllt i samma frågor i senior alert? 

Det blir så mycket dubbeldokumentation. Vi dokumenterar ju då om det finns risk 
eller ej och skapar en vårdplan.

• Svar: Frågan har varit uppe tidigare om att det dokumenteras samma sak i olika 
system och vi förstår problematiken. Att låta bli att dokumentera delare av 
riskbedömningen i patientjournalen är dock ingen fråga som systemförvaltningen kan 
ta ställning till då det är en verksamhetsfråga. 

Digitala patientjournalen och funktionerna i Cosmic är uppbyggda enligt 
patientjournallagen där bl.a. statusbedömningar och riskbedömningar ska 
dokumenteras i patientjournalen. Journaltabeller är då ett verktyg som ska guida och 
underlätta i att dokumentera olika statusbedömningar på ett översiktligt vis. Dessa 
ligger sedan till grund för riskbedömningen. Se även nästa sida på flödet i Cosmic.

Vi har även lyft frågan till Cosmic systemförvaltningen om behovet av integration till 
Senior Alert och det kommer tas med som ett utvecklingsönskemål till 
Cambio/systemleverantören. Systemförvaltningen bevakar frågan.
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Information i samband med 
förra bilden:

Flödet för dokumentation av riskbedömningar är enligt tidigare som nedan:

1. Du fyller i respektive journaltabell

2. Resultatet dokumenterar du i status Både om det blev risk och ”Ingen risk för xxx”:

• Risk/Ingen risk för fall på sökordet Förflyttning ->”Gå och röra sig”

• Risk/ingen risk för undernäring - Matsmältning

• Risk /ingen risk för trycksår – Hud

• Risk/ingen risk för blåsdysfunktion – Urinfunktioner:

• Bedömning av Munhälsa (ROAG) i journaltabell – resultatet dokumenteras i status under Näsa, mun, svalg

1. Om det föreligger en risk upprätta en vårdplan med problemet som omvårdnadsdiagnos

2. Åtgärderna i GVP:n:

• ska alltid markeras som utfört om det utförs av legitimerad personal 

• av delegerad personal om det är enstaka tillfällen

• Om det är en åtgärd som pågår kontinuerligt med hjälp av delegerad personal följer du som HSL-personal upp 
att det görs. Du dokumenterar detta genom att välja ”Lägg till utvärdering” och skriver i fritext t-ex. ”har fått 
hjälp vid förflyttningar av personal under vårdtiden, det har fungerat bra…”.
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Frågor som kommit från er

• Fråga: Vi har börjat på digital signering (SignIT). Ska vi föra in det i Cosmic 
GVP Läkemedelshantering att vi har Digital signering? Så det framgår i 
journalen? Finns ju "Kontroll av utdelningstillfällen på signeringslista/-or" i 
GVP Läkemedelshantering.

Frastext idag: ”signeringslista” Alla utdelningstillfällen för XX månad givna. Ny 
signeringslista för XX månad utlämnad

• Svar: Vi kommer lägga till en alternativ frastext till de som har digital 
signering: 
Alla utdelningstillfällen för XX månad givna. Digital signeringslista för XX 
månad kontrollerad och stämmer 
Förslag på frasord till det?? t.ex digital

• På mötet kom vi fram till att vi ska lägga in frastexten som ovan och att 
använda frasordet digital. Systemförvaltningen kommer att lägga in den 
inom närmsta tiden. 22



Frågor som kommit från er

• Fråga: Det gällde synpunkter på Journalgranskning. 
Det vi bland annat  fastnade på var sista frågan i mallen ”Det framgår i HSL-
journalen att patienten är informerad och delaktig” 

Vi konstaterar att vi får en del svar med NEJ på den frågan i våra granskningar. 
Vad kan det bero på? 

Vår teori är att den ligger så långt ned dvs alldeles sist i GVP strukturen i COSMIC. 
Vår AT kom med kreativa förslaget att vända om och ha den alldeles 
först/omedelbart i den startade GVP:n. Då glöms den väl inte bort lika lätt?..

• Svar: Bra förslag, vi har tagit med frågan till Förvaltningsmöte med Regionen och 
Köping och ordningen kommer att ändras till det föreslagna.

• På mötet diskuterades om man kan ha frastext/er som passar då patienten inte 
kan vara delaktig men ex. anhörig är delaktig. Attendo HSV tittar på hur den 
skulle kunna vara och återkommer till systemförvaltningen med texten/texterna.

• Frågan kom också om man kan använda texten på frasen ”oförmögen” den 
frasen lyder ”Patientens inställning har klarlagts så långt som möjligt och det 
finns ingen anledning att anta att han/hon skulle motsatt sig 
uppgiftsbehandlingen i sammanhållen journalföring, informationsbyte med 
annan vårdgivare” så den passar inte riktigt.

23



Frågor som kommit från er

Fråga: Hur skriver jag ut en journalanteckning utan att få med 
uppmärksamhetssignalens dokumentation? 

Svar: Det går idag inte i Cosmic. Förslag från Regionen är att få 
Uppmärksamhetssignalens dokumentation separat på sida 1. På 
så vis kan man låta bli bifoga den sidan vid utlämnandet av 
utskriften. 

Observera att sida 1 står med i sidnumreringen och att det blir 
en tom sida i de fall en patient inte har någon dokumentation i 
uppmärksamhetssignalen.
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Utskrift idag-
uppmärksamhetsinfo alltid 
överst
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Utskrift av 
uppmärksamhets
info på egen sida
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Stående information från 
systemförvaltningen
• Utbildningsfilmer finns på TEAMS

• Egen regi användare kommer in via:

• https://teams.microsoft.com/l/channel/19%3agQ9UDTvVo9d5
r5v4n0M9exB4R0PX2-
KM6dTxPW3seh41%40thread.tacv2/Allm%25C3%25A4nt?grou
pId=b7d5ec21-9371-4f49-8b81-
a7f211bb7cae&tenantId=d15964b5-f481-4da3-a663-
ca9610222e43

• Privata superanvändare går in via sitt teams och byter till 
Västerås stad. Ni kommer att få ett mejl med instruktioner. För 
nya kollegor som ska komma åt sidan mejla oss på 
supporthsl@vasteras.se så lägger vi till dem.
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Tack för idag!

Nästa träff:

▪ Preliminärt 20 april 2023 kl. 10-11.30

Skicka frågor som uppkommer till 
supporthsl@vasteras.se
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